

省委理论学习中心组进行集体学习

深入学习贯彻习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述 加快塑造我省高质量发展新动能新优势

唐登杰主持并讲话 黄群慧作专题报告

本报讯(山西日报记者 杨文)

3月29日上午,省委理论学习中心组围绕习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述进行集体学习,邀请全国政协委员、中国社科院经济研究所所长黄群慧作题为“以新质生产力推动经济高质量发展”的专题报告。省委书记唐登杰主持集体学习并讲话。省委副书记、省长金湘军,省委副书记张春林,省政协主席吴存荣出席。

黄群慧在报告中结合我国经济高质量发展新形势,从历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑多个维度,对习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述进行了深入阐释,对我省以新质生产力推动高质量发展和全方位转型提出了工作建议。与会同志认真听取讲解,并进行了交流发言。

大家一致认为,习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述,以宏

阔的战略思维和前瞻视野,深刻回答了“什么是新质生产力、为什么发展新质生产力、如何发展新质生产力”等重大理论和实践问题,是对马克思主义生产力理论的创新发展和重要拓展,是习近平经济思想的最新成果,为我们培育和发展新质生产力、扎实推进高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。大家一致表示,要深入学习贯彻习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,牢牢把握高质量发展这个首要任务,立足比较优势,因地制宜发展新质生产力,加快塑造我省高质量发展新动能新优势。

会议指出,加快发展新质生产力,是山西推动高质量发展、不断深化全方位转型的迫切任务。要深入实施科教兴省、人才强省、创新驱动发展战略,建设高水平研究型大学,打造高水

平创新平台,增强基础研究和应用基础研究能力,围绕能源革命、先进制造、未来产业、绿色低碳发展等,积极布局攻关一批关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术,不断加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新,加快培育发展新质生产力的新动能。要以科技创新引领产业创新,强化企业创新主体地位,围绕发展新质生产力布局产业链、配置创新链,统筹推进传统产业改造升级、新兴产业培育壮大和未来产业前瞻布局,大力发展战略数字经济,促进产业结构优化升级,实现高端化、智能化、绿色化发展,加快构建以先进制造业为支撑、体现山西特色优势的现代化产业体系。要深入实施黄河流域生态保护和高质量发展战略,坚持降碳、减污、扩绿、增长协同推进,加快绿色科技创新和先进绿色技术推广应用,着力构

建绿色低碳循环经济体系,积极探索生态产品价值实现路径,扎实推进发展方式绿色转型。要大力推进深层次改革和高水平开放,建设高标准市场体系,打造市场化、法治化、国际化营商环境,更好发挥有效市场和有为政府作用,充分激发各类经营主体的内生动力和创新活力,着力打通束缚新质生产力发展的堵点卡点,推动形成与发展新质生产力相适应的新型生产关系。要进一步完善人才培养、引进、使用和合理流动的工作机制,健全要素参与收入分配机制,全力营造一流创新生态,不断畅通教育、科技、人才的良性循环,为发展新质生产力提供强有力的人才支撑。

省委常委,省人大常委会、省政府、省政协负责同志,省法院院长、省检察院检察长出席,省直有关部门负责同志列席。

弘扬先烈志 涵养家国情



本报讯(记者 张晓丽 文/摄)3月29日上午,五一路小学教育集团组织学生们走进晋商博物院、山西烽火抗战博物馆,开展该校“六爱”活动课程之“爱祖国 成栋梁”课程,让学生们在行走中学习,在学习中感悟,了解家乡文化,传承红色基因,厚植家国情怀,做新时代好少年。

进入晋商博物院,红墙绿瓦、立柱回廊、曲径通幽、古树参天,一草一木、一砖一瓦,都在讲述这片土地上的沧桑变迁。在讲解员的带领下,六年级的学生们游览参观了晋商博物院“天下晋商”展览和山西烽火抗战博物馆“山西抗战”展览等。

在这里,学生们了解晋商崛起发展的深厚基础、称雄海内的辉煌历史、汇通天下的商业奇迹、万里茶道的艰难玉成、经世济民的家国情怀。在徐徐展开的明清晋商历史画卷中,孩子们感受到

“诚实守信、开拓进取、和衷共济、务实经营、经世济民”的晋商精神。在“热血山河——山西军民抗战史”展厅,一场场重大战役、一件件历史实物、一幕幕英雄事迹,生动展现了在中国共产党领导下,山西军民浴血奋战、拼搏不息的壮阔史诗,通过参观了解抗战历程,学生们仿佛身处那段战火纷飞的峥嵘岁月,感受到了革命先烈们浴血奋战、不畏牺牲、团结抗战的不屈精神。

此次活动既是一次生动的爱国主义教育和传统文化教育,也是一次具有深刻意义的精神洗礼。孩子们在历史与文物的时空里,感悟晋商文化魅力,激发了他们热爱家乡、热爱祖国的美好情感,让爱国爱家的种子在学生心中生根。



讲解员带领学生们参观展览。

纪念太原解放 开展系列活动

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 郭瑶)3月28日万柏林区消息,为唤起红色记忆,重温英雄历史,缅怀先烈,砥砺前行,在解放太原纪念日来临之际,万柏林区教育局以“永远铭记的日子”为主题开展系列教育活动。

连日来,各中小学校、幼儿园的师生走进太原黄坡革命烈士陵园,以不同形式开展活动。在讲解员的讲述中,一段段红色事迹令人心潮澎湃;在一件件红色展品面前,革命精神让人铭记于心。师生们仿佛穿越到光辉的革

命岁月,仰望先辈们前赴后继的身影。胸前的红领巾如同燃烧的火炬,映衬着大家热忱的心,鲜艳的五星红旗在空中高高飘扬,眼眶悄然湿润,神圣的使命感油然而生。

通过系列主题教育活动,革命先辈不畏牺牲、英勇奋斗的精神点亮师生们的勇气之灯,照亮前行之路。结合参观,各校还开展了朗诵、演讲等丰富多彩的解放太原纪念日主题校会,激发了少年儿童的拳拳爱国之心,树立爱国高远志向。

春季补栽启动 园林景观升级

本报讯(记者 刘晓亮)春风催新绿,绿化栽植忙。眼下正是苗木栽植的黄金时节,市园林局园林建设服务中心、公园服务中心紧抓当前有利时机,在管护范围内全面开启补栽补种工作。

近段时间,细心的市民经常能看到,在滨河东西路、龙城大街、中环沿线以及和平公园、晋阳湖公园等处,随处可见园林工人忙碌的身影,他们挖坑、选苗、培土、踩实、浇水,分工协作、配合默契。其实在栽植前,工作人员已经进行了实地考察,对绿地内黄土裸露、缺株断垄、长势不佳等情

况进行排查摸底,对补栽数量、面积需求进行了统计和测量,制定苗木补栽计划。从选苗、整地、栽植、管理等各环节抓实抓细,切实提高苗木成活率,保证道路沿线景观协调统一。比如街心公园,施工人员补栽了白皮松、碧桃、海棠、丁香、海棠等多种乔灌木,进一步提升园林“颜值”。

下一步,市园林局还将持续提升园林道路绿化养护水平,查漏补缺、精益求精,做好施肥、松土、除虫等后续工作,努力打造让市民群众满意的城市园林道路景观。